Eléments de correction du BB de mars 2010-04-21
1) Sujet d’invention, la lettre

Le lieu, la date

La formule de politesse à la fin

La signature : signer « Signature », c’est le seul nom qui n’amène pas d’ambiguïté sur l’anonymat.

Développez votre lettre en paragraphes :

· Introduction : vous vous informez de la santé de votre correspondant, vous évoquez votre état d’esprit et éventuellement des souvenirs communs

· Vous en venez à l’objet de votre lettre : l’auteur, l’œuvre, le poème (il s’agissait bien de poésie, et non de roman). C’est une épreuve d’argumentation, il s’agit de convaincre, ou plutôt de persuader votre destinataire. Pour cela, vous devez user d’arguments et d’exemples, en faisant appel à l’affectivité, à la sensibilité. Vous pouvez vous appuyer sur un des textes du corpus, sans abuser de termes techniques, mais en citant et en commentant des exemples. Vous devez développer votre lettre suffisamment : elle ne doit pas être trop courte (moins d’une page).

2) Le commentaire
· Vous devez introduire votre propos. Conformez-vous au plan proposé par le sujet : ici 

A) L’union de deux êtres

A1) – interrogations

A2) - sauvetage

B) Le caractère immuable de l’amour

B1) Amour toujours

B2) comme la première fois

Chaque partie doit comporter au moins deux paragraphes

Remarques : « jusqu’à la fin », ce n’est pas éternellement, c’est jusqu’à la mort

« ce cœur débile et blême », évoque son état avant la rencontre (à la deuxième strophe), même chose pour « quand on est l’ombre de soi-même »

« Elsa mon amour ma jeunesse » signifie qu’Elsa lui rend sa jeunesse, et non qu’il s’agit d’un amour de jeunesse, « comme à son premier rendez-vous un jeune homme qui me ressemble » est une comparaison ARAGON a 69 ans, il n’est plus un jeune homme…

3) La dissertation

Vous avez puisé, pour certains dans le manuel les différents aspects de la poésie, vous deviez aussi les illustrer d’exemples précis, citer les mouvements littéraires, les auteurs, les œuvres, les textes…

