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Approche de la dissertation

Quel rôle Jean Guéhenno accorde-t-il et quelles qualités demande-t-il ici aux livres et aux lecteurs ? Illustrez son idée par des exemples tirés de vos expériences de lecture et donnez votre avis sur cette perception de la lecture et des lecteurs.

Jean Guéhenno, 

Né à Fougères (Ille-et-Vilaine), le 25 mars 1890, Jean Guéhenno a raconté dans Changer la vie son enfance pauvre. Fils d’un cordonnier breton, il fut contraint d’abandonner l’école à quatorze ans pour s’engager comme ouvrier dans une usine de galoches, ce qui ne l’empêcha pas de continuer à étudier seul, après ses journées de travail. Il obtint son baccalauréat, puis réussit le concours d’entrée à l’École normale supérieure, et enfin l’agrégation, qui lui ouvrirent les portes de l’enseignement supérieur.

Après avoir servi pendant la guerre comme officier d’infanterie, Jean Guéhenno devint professeur de Khâgne (littérature) aux lycées Lakanal, Henri-IV et Louis-le-Grand. Il devait achever sa carrière dans l’Éducation nationale comme inspecteur général.

Jean Guéhenno est mort à Paris le 22 septembre 1978.

1961 : Changer la vie, Mon enfance et ma jeunesse  


'' Les livres ne font que rendre ce qu'on leur donne. Ils valent tout juste la volonté de délivrance et de lumière qui inspire celui qui les lit. Ils ne délivrent que ceux qui veulent être délivrés. Quand cet instinct nous quitte, alors c'est comme si le jardin des muses défleurissait. Les idées se fanent et se sèchent, et la vie de notre esprit n'est plus qu'un pourrissement vénéneux, une sorte de pestilence qui tourne en poisons les plus belles choses qu'il y ait au monde. Puissent la force et la grâce ne me manquer jamais pour lire comme je lisais autrefois ! Que les livres ne me soient jamais le moyen de l'oubli ! Puissé-je y chercher toujours la vie et la vérité, comme une ménagère, au matin, cherche le feu dans les cendres.''


