plan détaillé de commentaire de l'extrait du monologue de Figaro :
revoir les deux axes :
1 la jalousie
a) déception => Suzanne
b) colère contre le comte
c) désarroi
2 la polémique
a) le comte
b) la noblesse
c) le statut social de Figaro
d) la destinée
Introduction :
Lieu commun :

La jalousie est un élément perturbateur de la vie, c’est aussi un élément moteur au théâtre, nous l’avons déjà observé dans George DANDIN de Molière.

Présentation : 

A présent, nous l’observons dans le monologue extrait du Mariage de Figaro de Beaumarchais, pièce jouée pour la première fois en 1784, cinq ans avant la prise de La Bastille.
Situation : 
L’action se situe à la scène 2 de l’acte V. Après la cérémonie du mariage de Figaro et de Suzanne. Notre héros est persuadé que Suzanne a fixé un rendez-vous au comte.
Annonce de plan :

Dans un premier temps, nous allons observer les diverses manifestations de la jalousie de Figaro, puis nous analyserons les aspects polémiques de son discours.
Ce qui donne le paragraphe suivant :

La jalousie est un élément perturbateur de la vie, c’est aussi un élément moteur au théâtre, nous l’avons déjà observé dans George DANDIN de Molière. A présent, nous l’observons dans le monologue extrait du Mariage de Figaro de Beaumarchais, pièce jouée pour la première fois en 1784, cinq ans avant la prise de La Bastille. L’action se situe à la scène 2 de l’acte V. Après la cérémonie du mariage de Figaro et de Suzanne. Notre héros est persuadé que Suzanne a fixé un rendez-vous au comte. Dans un premier temps, nous allons observer les diverses manifestations de la jalousie de Figaro, puis nous analyserons les aspects polémiques de son discours.
